

DOI: 10.46698/VNC.2022.52.86.001

А. Л. ЧИБИРОВ,

*ЦСАИ им. В. И. Абаева, Владикавказ, chibiroff@mail.ru***НЕДОПИСАННЫЙ АБЗАЦ. ПАМЯТИ
Ю. С. ГАГЛОЙТИ**

В последний раз я виделся с Ю. С. Гаглойти месяца за полтора до его кончины. Я собирал материал о визите в 1966 году в Южную Осетию В. И. Абаева и его коллег — известных английских ученых Г. Бейли и У. Э. Д. Аллена, которые посетили с визитом Тбилиси, для того, чтобы принять участие в торжествах по случаю 800-летия со дня рождения Шота Руставели. В тот день мы предварительно созвонились с Юрием Сергеевичем, и он в своей обычной шуточной манере назначил мне «аудиенцию».

В назначенное время я прошел в здание ЮОНИИ в г. Цхинвал. Небольшой скромный кабинет на первом этаже. Много книг. На письменном столе — исписанные стопки бумаг. Юрий Сергеевич в приветствии хочет привстать, но я жестом прошу его этого не делать, при этом присаживаясь рядом с ним на стул, который стоял у торца его письменного стола. Завязывается обычный, неспешный разговор. Я задаю вопросы, и Юрий Сергеевич начинает рассказывать про визит коллег, вспоминая при этом удивительные и очень важные детали. Например, что Г. Бейли во время встречи с коллективом ЮОНИИ читал основную часть своей приветственной речи на дигорском диалекте осетинского языка, завершив ее следующей фразой уже на иронском: «Мах тугæй æмæ рондзæй дæр иу стæм. Мин фондзсæдæ азы размæ Англисмæ æрцыдысты фондз мин алайнаг бинонтæ æмæ æз дæр уыдон фæдон дæн. Уыдон фæдон ма у Англисы раздæры премьер-министр Макмиллан дæр. (Мы с вами одной крови. Тысяча пятьсот лет назад в Англию прибыли пять тысяч аланских семей, и я являюсь их потомком. Их потомком является и бывший премьер-министр Великобритании Макмиллан).

В ходе разговора Юрий Сергеевич обращает мое внимание на большую фотографию, которую я не сразу и заметил на фоне книг, выложенных

на книжной полке. На фотографии были изображены Г. Бейли, Н. Джуссойты и Ю. Гаглойти...

Я не склонен к написанию длинных панегириков, но все же позволю себе напомнить основные вехи биографии Юрия Сергеевича. Он родился 10 октября 1934 г. в г. Цхинвал, Южная Осетия. На золотую медаль окончил Цхинвальскую среднюю школу № 2. Это был 1953 год. Тогда же он становится студентом исторического факультета МГУ. Об успешности студента Гаглойти говорит тот факт, что по окончании учебы в МГУ в 1958, ему поступило предложение поработать в институте США и Канады АН СССР, основанного в 1967 году известным ученым-американистом Г. А. Арбатовым. Однако Ю. С. Гаглойти вынужден был вернуться в Южную Осетию, где он начал работать младшим научным сотрудником в ЮОНИИ. В те времена заявки Юго-Осетинского обкома КПСС, согласно которой он вернулся в Цхинвал, были приоритетными в определении судьбы молодого ученого. Направление научной деятельности Юрий Сергеевич обозначил как «Древняя история, этногенез и этническая история осетин». К 1964 г. Ю. С. Гаглойти подготовил кандидатскую диссертацию на тему «Аланы и вопросы этногенеза осетин». Экземпляр его книги вышедшей по следам диссертации с дарственной надписью автора хранится в моей библиотеке. Его научным руководителем был известный ученый академик АН ГССР Г. А. Мухелишвили. На диссертацию откликнулся В. И. Абаев, который в своем отзыве назвал работу своевременной и актуальной, хотя и сделал ряд существенных замечаний. Защита завершилась единогласной поддержкой оппонентов.

В 1966 году в г. Орджоникидзе (Владикавказ) состоялась Всесоюзная сессия по этногенезу осетин. Среди шести основных докладчиков был и тридцатидвухлетний Ю. С. Гаглойти, со своим докладом на тему «Этногенез осетин по данным письменных источников», в котором он сформировал и изложил свое понимание вопроса этногенеза осетинского народа. Согласно Юрию Сергеевичу этногенез осетин — «это, прежде всего результат длительного внутреннего развития скифо-сармато-аланских племен Северного Кавказа», что противоречило теории двуприродности осетин выдвинутой В. И. Абаевым и поддержанной известным кавказоведом Е. И. Крупновым.

Наряду с разработкой аланской проблемы Ю. С. Гаглойти проявлял неподдельный интерес и к осетинской Нартиаде. В 1974 г. им была выпущена книга «Некоторые вопросы историографии нартовского эпоса осетин». Весьма важны его работы об абхазо-осетинских и вайнахо-осетинских нартовских параллелях. Среди других изданных им работ - такие, как «Южная Осетия (к истории вопроса)» и «Алано-Георгика (сведения грузинских источников об Осетии и Осетинах)». В 2010 г. свет увидел том его избранных статей разных лет, посвященных истории алан и Нартиаде. В

2017 г. он опубликовал аналогичный сборник под названием «Нарты и ала-ны». Немаловажная деталь его биографии: именно Ю. С. Гаглойти в 1989 г. впервые описал национальный триколор республики Южная Осетия.

Ректор ЮОГПИ (1975–1984), министр внешних связей РЮО (1996–1998), в дальнейшем — заведующий кафедрой истории Осетии и кавказоведения ЮОГУ, проректор по науке ЮОГУ, заслуженный деятель науки РЮО, лауреат премии им. К. Хетагурова (РЮО), Почетный гражданин г. Цхинвал — это всего лишь малая часть его регалий. Для меня, как главного редактора журнала «Нартамонгæ» особое значение имело его участие в работе журнала в качестве члена международного научного совета...

В тот день он передал мне для публикации в журнале свою незаконченную статью: «Возьми ее пока в таком виде. Я не успел дописать последний абзац». «Конечно, Юрий Сергеевич, ответил я. Не беспокойтесь, у нас есть еще время»...

Юрия Сергеевича не стало 11 марта 2022 года. Абзац, который он не дописал, пришлось писать мне¹. Но уже в качестве предисловия к его прощальной статье. Рухсаг у, Юрий Сергеевич...

¹ Я постарался максимально сохранить авторский текст, позволив себе лишь легкую корректуру в виде некоторых постраничных сносок на источники, приводимые Ю. С. Гаглойти. Отдельную благодарность я хотел бы выразить Анжеле Федоровне Кудзоевой за профессиональный перевод текстов осетинской Нартиады, процитированных автором в статье. — А. Ч.